



班主任工作

破茧成蝶，焕新乡村教育
——巨野县吕官屯小学教学改革记

王敏 巨野县永丰街道办事处吕官屯小学

在巨野县有一颗璀璨的教育新星——吕官屯小学，正以全新的面貌和蓬勃的生机，引领着农村小学教育改革的新风尚。

曾几何时，吕官屯小学也面临着教学资源匮乏、师资力量薄弱、教学理念滞后等农村小学共有的困境。然而，近年来，该校以坚定的决心和创新的举措，全面推动教学改革，如今已逐步蜕变为乡村教育的典范。

理念先行：绘制改革蓝图

改革之初，学校领导班子深刻认识到，理念的转变是教学改革的关键。他们组织全体教师开展了一系列的培训与研讨活动，深入学习现代教育理念，如素质教育、以学生为中心、全面发展等理念逐渐深入人心。教师们开始意识到，农村的孩子同样需要多元化、个性化的教育，不能仅仅局限于应试知识的传授。基于此，学校确立了“培养德、智、体、美、劳全面发展，具有创新精神和实践能力的新时代乡村少年”的办学目标，为教学改革绘制了清

晰的蓝图。

德育铸魂：培养品德高尚的时代新人

学校德育工作注重通过主题活动激发学生的内在品德修养，每月开展不同主题的德育活动，如“童心齐向党

逐梦新征程”主题演讲比赛，学生们在准备演讲的过程中，深入了解祖国的历史文化和伟大成就，激发了强烈的爱国情感；“感恩有你，伴我成长”主题队会活动，让学生们学会感恩父母、老师和同学，懂得珍惜身边的美好。学校还设立了“美德之星”评选栏，每学期评选出在品德方面表现优秀的学生，将他们的照片和事迹展示在评选栏上，为其他学生树立榜样，形成了良好的品德教育氛围。

教学创新：打造高效课堂

在课堂教学方面，吕官屯小学积极探索大单元教学模式。教师们打破教材原有单元编排的局限，以学科核心素养为导向，对教学内容进行重新整合。通过大单元教学，学生的学习视野更加开阔，知识体系更加完整。通过

小组合作探究、项目式学习等方式，培养学生的综合素质和自主学习能力，使学生学会从不同角度思考问题、解决问题，课堂效率显著提升。

五育并举：促进学生全面发展

学校在重视德育、智育的基础上，大力加强体育、美育和劳动教育。学校创新阳光体育活动，每天的大课间活动，学生们在操场上进行广播体操、武术操以及特色体育活动展示，校园充满了活力。美育方面，开设剪纸、绘画、书法等特色课程，挖掘乡村民间艺术资源，让孩子们感受乡土艺术的魅力。劳动教育更是丰富多彩，“校园农场”成为孩子们的实践基地，从播种到收获，学生们亲身体验劳动的艰辛与快乐，培养了吃苦耐劳的精神和热爱劳动的品质。

家校共育：凝聚教育合力

学校深知家庭教育在学生成长过程中的重要性，成立了家长学校，定期邀请教育专家、心理咨询师等为家长举办讲座，内容涵盖家庭教育方法、心

理健康教育、学习习惯培养等多个方面。通过这些讲座，家长们更新了教育观念，掌握了科学的家庭教育方法，提高了家庭教育水平。学校还开展了亲子阅读、家长开放日等活动，让家长走进孩子的阅读世界，走进校园，走进课堂，亲身感受孩子的学习和生活环境，增进了家长与学校、教师之间的信任与理解，凝聚起强大的教育合力。

回顾吕官屯小学的教学改革历程，从理念的转变到实践的探索，从德育建设的落实到课堂教学的创新，从五育并举的推进到家校共育的协同发展，每一步都走得坚实而有力。如今的吕官屯小学，校园环境优美宜人，教学设施逐步完善，教师队伍素质不断提高，学生们在德、智、体、美、劳等方面都得到了全面发展。在未来的发展中，吕官屯小学将继续坚守教育初心，深化教学改革，努力为乡村孩子提供更加优质的教育，让更多的孩子从这里走向广阔的天地，实现自己的梦想，为乡村振兴贡献教育的力量。

家校共育

破“外号”立“初心”

——基于“三实”德育理念的班主任实践案例分析

李凤兰 菏泽市定陶区马集镇第二学区

等，这些看似无害的名字背后，实则隐藏着对某些同学的嘲讽和侮辱。当一名学生终于鼓起勇气，指出这些名字与他的外号有关时，教师才意识到问题的严重性。

二、原因分析

为何学生们会沉迷于这种负面外号的游戏？经过深入调查和分析，教师发现这背后隐藏着深刻的认知偏差和标签化现象。

小学生正处于身心快速发展的阶段，他们的想象力和语言表达能力日益增强，但认知和情感发展尚未成熟，缺乏足够的判断力和自我约束能力，容易冲动行事，从而产生不当行为。其次，学生在日常互动中缺乏有效的沟通技巧和表达方式，这导致他们在面对矛盾或冲突时，难以通过合适的方式表达自己的想法和感受，进而引发误解和冲突。此外，学生缺乏正确的价值观引导，容易受到不良价值观的影响。

也是导致这一现象的重要原因。校园中的负面“外号”，形成了“标签化”现象。标签化一旦形成，会影响

其心理健康和社会适应能力。

三、行动对策

面对这一问题，教师决定采取积极的行动对策，将“三实”德育理念贯穿于整个教育过程中。

(一)真实发现问题

教师首先冷静下来，通过观察和调查，深入了解学生们取外号背后的原因和心理动机。这不仅仅是一种玩笑，而是反映了学生们对“外号”存在深刻的认知偏差。

(二)朴实构建设计

明确问题后，教师决定通过一次特别的活动来引导学生反思自己的行为。在班会课上，教师以“外号”为主题，引导学生讨论外号的作用，抓住时机进一步引导：“试想，如果我们被别人用负面外号戏谑，是否会感到愤怒、生气乃至痛苦，觉得自己未被尊重呢？”教师深刻剖析，引导同学们认识给他人起侮辱性外号实则是践踏他人自尊，会给对方留下难以磨灭的创伤。

(三)扎实实施对策

在引导学生认识到问题的严重性

后，教师进而鼓励同学们通过书信的方式，向曾经伤害过的同学表达诚挚的歉意，并从日常的点滴中发现对方的优点，分享对他们的正面评价。待书信撰写完毕，教师有序组织同学们进行送信与读信。

四、现实效果

经过这次课堂活动，班级氛围发生了显著变化。学生们不再互相叫侮辱性外号，他们开始学会欣赏他人的优点，包容他人的不足，整个班级呈现出一种积极向上的氛围。有的同学回忆说：“我回想自己喊外号时的场景，想到那个男生尴尬的表情，现在真正意识到了对他的伤害。我想到己所不欲，勿施于人，我以后要时刻提醒自己要尊重他人。”

此外，这次活动还在全班同学中树立了换位思考、尊重差异的价值观，增强了班级凝聚力。这种变化展示了“三实”德育理念在实践中的有效性。它告诉我们，只有深入发现学生的真实问题，构建贴近实际的朴实教育设计，并扎实有效地实施对策，才能真正实现立德树人的目标。

家校共育的重要性与挑战

徐翠翠 牡丹区沙土镇中心完全小学

家校共育作为现代教育的重要组成部分，强调家庭和学校之间的紧密合作，共同为孩子的全面发展和成长提供良好的教育环境和条件。然而，在实施过程中，家校共育既凸显了其重要性，也面临诸多挑战。

家校共育的重要性不言而喻。首先，它能够促进孩子的全面发展。家庭和学校是孩子生活中最重要的两个场所，只有当这两个场所相互配合，才能为孩子提供更好的成长环境。家庭和学校在教育目标、教育内容、教育方法等方面保持一致性，形成教育的合力，有助于孩子德智体美劳全面发展。其次，家校共育能够增强教育效果。家庭和学校的紧密合作，可以让双方更好地了解孩子的成长状况，从而制定出更合适的教育策略。家长可以及时了解孩子在学校的表现和学习情况，学校也可以得到家长对教育工作的反馈

和建议，从而不断改进教育方法和提高教育效果。最后，家校共育有助于建立良好的家校关系。当家长和学校能够相互理解、支持和配合时，可以更好地解决孩子成长过程中遇到的问题，同时也有利于孩子的心理健康和成长。

家校共育在实践中也面临着诸多挑战。一方面，家校角色功能定位模糊。长久以来，我国大多数家长缺乏对家庭教育的正确认知与理解，形成对学校教育高度依赖的思维理念，家校合作大多以学校主导，家长被动配合的传统教育模式。很多教师做着家长该做的事，而家长却不得不完成着教师的工作。这种角色错位导致家校互动质量降低，从而影响家校合作的效果。另一方面，社会“内卷”现象愈演愈烈，家长的教育焦虑日益严重，“别人家的孩子”“密集式育儿”等现象普遍

存在，给家校共育带来了巨大的压力。此外，家校之间的工作情感关系及双方的“共享理解”机制没有得到应有的重视，导致家校合作存在形式化、“局部热”，以集体性活动为主导等现象，个体需求备受忽视。

面对这些挑战，我们需要积极探索有效的家校共育路径。首先，家校双方要加强角色意识，在不断地沟通中积极探寻家庭与学校责任动态平衡。学校应打破传统教育模型，有效建立与“双减”相适应的办学理念、教育模式和教学方法体系，确保学生在校内享受丰富的教育资源，实现优质学习。家长要从根本上改变对教育理念的认知，主动探索家庭教育的核心观点，增加陪伴孩子的时间，并积极与学校、老师进行良性沟通。其次，各级教育部门和学校应充分发挥其主导地位，积极搭建

家校沟通合作的平台。在保障家长和学生表达自身诉求的权益的同时，建立家校合作的情感关系和“共享理解”的机制。此外，应重视对教师和家长的媒介素养培育。随着教育教学与媒介的深度融合，以微信为主的“虚拟班级家园”成为教师与家长之间的沟通场域，教师与家长都必须了解新媒体在信息传播、事件发酵、舆情形成等方面机制和特点，在享受线上便捷沟通的同时，也要意识到虚拟空间的交流所带来的负面影响。

总之，家校共育是现代教育中不可或缺的一部分，它要求家庭和学校之间建立紧密的合作关系，共同为孩子的全面发展和成长努力。通过家校共育，可以促进孩子的全面发展、增强教育效果、建立良好的家校关系，为孩子的未来奠定坚实的基础。